

Сражение на волжских берегах

2 февраля 2018 года отмечается День воинской славы России – 75-летие разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве.

Сталинградская битва – одна из крупнейших в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Она началась 17 июля 1942 года и закончилась 2 февраля 1943 года.

В ходе Сталинградской битвы были разгромлены 5 вражеских армий. Общие потери немецко-фашистских войск убитыми, ранеными и пленными составили более 1,5 миллиона человек, 3500 танков и штурмовых орудий, 12 тысяч орудий и миномётов, более 4 тысяч самолётов, 75 тысяч автомашин и большое количество другой техники. В Германии впервые за годы войны был объявлен национальный траур.

Мужество, отвагу и героизм в Сталинградской битве проявили многие уроженцы Зауралья. Среди них – Герой Советского Союза, уроженец села Верхняя Теча Катайского района генерал-полковник **Михаил Степанович Шумилов**. Он с августа 1942 года командовал 64-й армией, которая под его началом сыграла огромную роль в Сталинградском сражении. При ликвидации окружённой группировки 6-й полевой немецкой армии генерал-фельдмаршала Фридриха Паулюса Шумилов умело руководил армией, наносившей удар из района западнее Бекетовки на Воропоново. А 31 января 1943 года Шумилов с большим искусством провёл допрос взятого в плен Паулюса. За успешное выполнение боевых операций в Сталинградской битве 64-я армия была преобразована в 7-ю гвардейскую.

Ещё один Герой Советского Союза – уроженец села Белое Далматовского района гвардии подполковник **Василий Иванович Шишкин**. Летом 1942 года во время боёв за Сталинград был назначен командиром полка. Участвуя в боях, он показал высокие образцы руководства боевой работой полка. Под Сталинградом его полк произвёл 1435 боевых самолётных вылетов, сбил 37 самолётов, уничтожил на земле 4 самолёта, подбил в воздушных боях 12 самолётов.

Житель Кетовского района **Иван Степанович Волков** вернулся с фронта со званием Героя Советского Союза. Он был штурманом эскадрильи 60-го гвардейского авиационно-

го полка 2-й гвардейской авиационной дивизии гвардии, совершил на Сталинградском фронте 355 боевых вылетов. Им уничтожено и повреждено 14 танков, 36 автомашин, 21 зенитная точка, 31 артиллерийская и миномётная точка, 2 прожектора, 7 железнодорожных вагонов с войсками и грузом, 2 цистерны с горючим, взорван склад с боеприпасами, вызвано 56 пожаров, разрушено 40 зданий. Над территорией Сталинградского фронта, занятой противником, Волков сбросил 300 тысяч листовок. Совершил 19 вылетов на разведку войск противника и 12 вылетов на спецзадание по выброске продовольствия и боеприпасов защитникам города Сталинграда.

Бывший секретарь Половинского райкома комсомола, младший политрук **Дмитрий Сергеевич Яковлев** в начале 1942 года прибыл в Сталинград во вновь формируемую 10-ю стрелковую дивизию НКВД и стал помощником военкома 272-го полка по комсомольской работе.

4 сентября на позиции 9-й роты полка, среди бойцов которой находился Яковлев, наступало 18 танков. Врага встретил огонь из всех видов оружия, но танки упорно продвигались на окопы роты, ворвались на передний край. Бойцы дрогнули, положение стало критическим. Дмитрий Яковлев с последней связкой гранат бросился под головной танк. Раздался взрыв, танк остановился и запылал. Потрясённые и воодушевлённые мужеством комсорга бойцы поднялись в контратаку. В ход пошли бутылки с зажигательной смесью, гранаты. Подоспел резерв командира батальона. Атака превосходящих сил врага была отбита. 272-й полк не сошёл со своих рубежей.

После боя в его медальоне обнаружили значительный документ, который теперь хранится в Музее Вооружённых Сил. Назывался он «Моя клятва». В нём были такие слова:

«Я – партии сын, и Отчизна мне мать,
В бою я не буду назад отступать.

И если погибну в жестоком бою,

Скажите родному народу:

«Он честно, достойно отдал жизнь свою

В сраженьи с врагом за свободу».

Уроженец деревни Озерки Любимовского сельсовета Далматовского района, курсант отдельного учебного стрелкового батальона 64-й стрелковой дивизии 66-й армии Донского фронта **Алексей Михайлович Охулков** совершил подвиг, за который был представлен к званию Героя Советского Союза (посмертно).

В октябре 1942 года 64-я стрелковая дивизия вступила в бой с гитлеровскими полчищами севернее Сталинграда. В начале декабря полк, в котором служил Охулков, получил боевой приказ потеснить врага и захватить важный рубеж. На железнодорожном полотне и соседних высотах гитлеровцы создали разветвлённую сеть дзотов, блиндажей, траншей с ходами сообщений. Декабрьским утром после артподготовки солдаты огромной цепью рассыпались по полю и, стреляя на ходу, стремительно двинулись на штурм немецких укрепленных позиций. Пробравшись между вражескими минами, они пошли в штыковую атаку и захватили траншеи.

Стремясь вернуть утраченные позиции, немцы бросили на этот участок 26 танков и сотни автоматчиков. Фашистским танкам удалось вклиниться в боевые порядки подразделений полка. Но советские воины не растерялись. Они смело отражали танковую контратаку и буквально засыпали вражеские танки гранатами.

Красноармеец Охулков первым бросил гранату, перебил гусеницы вражеской машины. Но вскоре был тяжело ранен. В этот момент мимо него проходил фашистский танк. Собрав последние силы, Охулков поднялся с противотанковой гранатой во весь рост и бросился под вражеский танк. Ценой жизни он преградил путь врагу и спас подразделение от потерь.

И ещё об одном участнике Сталинградской битвы хочу напомнить читателям газеты. Это наш коллега – журналист газеты «Красный Курган» – «Советское Зауралье» **Михаил Яковлевич Забегай**. Ему было 20 лет, когда он в качестве механика-водителя 235-го батальона 6-й танковой бригады 62-й армии в ночь с 8 на 9 сентября 1942 года выполнял задачу выбить противника из западной части аэродрома города Сталинграда. Танк механика-водителя Забегая был подбит, а сам он был тяжело ранен и отправлен в эвакуационный госпиталь города Новосибирска. Сержант Забегай награждён орденом Славы III степени.

Это лишь малая часть фамилий зауральцев, участвовавших в Сталинградской битве. В электронном календаре «Подвиг во имя Победы» сайта «Лица Зауралья» представлены все героические эпизоды, авторами которых стали наши земляки.

Александр Букреев,
автор проекта, редактор сайта
«Лица Зауралья».